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Referat af rådets årsmøde den 25. april 2023

Sted: Forbrugerrådet Tænk
Ryesgade 3A, 2. sal
2200 København N.

Tid: Kl. 12.30-16.45 (derefter reception fra kl. 17-19.30)

Deltagende rådsmedlemmer: Anja Philip (formand), Freja Jørgensen (Alkohol & Samfund), Ida 
Fabricius Bruun (Alkohol & Samfund), Anne Holm Hansen 
(Astma-Allergi Danmark), Flemming Kjærulf (Dansk 
Aktionærforening), Laura Larsen (Danske Seniorer), Louise 
Frost (Danske Studerendes Fællesråd), Esben Bjørn Salmonsen 
(Danske Studerendes Fællesråd), Michael Barrett Andersen 
(Danske Ølentusiaster), Klaus Rehkopff (Danske Ølentusiaster), 
Andreas Bech (DM), Anne-Mette Wehmüller (DM), Per Jensen 
(Dyrenes Beskyttelse), Michael Hjorth Susaa (Dyrenes 
Beskyttelse), Ammi Stein Pedersen (Forbrugergruppen Vest), 
Finn Borgquist (Forbrugsforeningen), Birte Leo-Hansen 
(Forbrugsforeningen), Tine Segel (Forbundet Kultur og 
Information), Torben Jensen (Forbundet Kultur og Information), 
Niels Wichmann (Fritidshusejernes Landsforening), Kern 
Lærkholm Petersen (JA – Jordbrugsakademikerne), Jakob 
Bøving Arendt (Kost & Ernæringsforbundet), Karina K. Andersen 
(Kost & Ernæringsforbundet), Rosemarie Wedell-Wedellsborg 
(Kvinderådet), Caroline Maria Tromer Dragsdahl (Kvinderådet), 
Helene Toxværd (Lejernes Landsorganisation), Christen 
Monberg (Repair Cafe Danmark), Anita Barbesgaard 
(repræsentant for de personlige medlemmer), Elsebet Gøtz 
Gjetting (repræsentant for de personlige medlemmer), Benedicte 
Federspiel (æresmedlem), Jakob Kromann Groth (suppleant for 
de personlige medlemmer)

Deltagere fra FBRT: Mads Reinholdt, Mette Raun Fjordside, Kristina Due Iversen 
(referent), Vagn Jelsøe (dirigent), Kirsten Hørlyck, Karin Breck, 
Uffe Rabe Krag, Lisa Groth, Birgitte Mabeck, Hanne Damsted 
Vilsbøll (valgtilforordnet), Esben Grønborg Geist, Christian Sand 
(punkt 1+7)

0. Velkommen
Anja Philip bød velkommen til mødet og til hhv. Karina K. Andersen (Kost & Ernæringsforbundet), Michael 
Hjorth Susaa (Dyrenes Beskyttelse), Caroline Maria Tromer Dragsdahl (Kvinderådet), Jakob Kromann Groth 
(suppleant for repræsentanter for de personlige medlemmer), Esben Bjørn Salomonsen (Danske 
Studerendes Fællesråd) samt Lisa Groth, ny Økonomi- og administrationschef i Forbrugerrådet Tænk.

Anja Philip orienterede om, at Peter Andersen, Lejernes Landsorganisation, desværre er gået bort, og 
fortalte, at Peter har gjort en stor og dedikeret indsats for forbrugersagen gennem mange år.
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Valg af dirigent
Rådet valgte Vagn Jelsøe som dirigent.

Dirigenten konstaterede, at forsamlingen var beslutningsdygtig.

Dirigenten adspurgte rådsforsamlingen, om der var flere, som ønskede at stille sig til rådighed for valg til 
bestyrelsen udover de allerede tilkendegivne kandidaturer. 

Valg af valgtilforordnede
Hanne Damsted Vilsbøll (testchef i Forbrugerrådet Tænk) og Helene Toxværd (Lejernes Landsorganisation) 
godkendtes som valgtilforordnede.

1. Forbrugerpolitisk mandatpapir om bolighandler
På rådsmødet den 22. juni 2022 besluttede rådet på baggrund af en temadebat at nedsætte en 
rådsarbejdsgruppe om bolighandler med det formål at udarbejde et forbrugerpolitisk mandatpapir på 
området.

Anja Philip præsenterede forslaget til forbrugerpolitisk mandatpapir om bolighandler.

Flere i rådsforsamlingen roste det foreslåede mandatpapir.

Der var desuden et ønske fra et rådsmedlem om også at have fokus på atypiske boligformer og 
familiesammensætninger ifm. bolighandler, idet der er tendens til at overse problematikker på dette område.

Rådet vedtog enstemmigt mandatpapiret om bolighandler.

2. Administration

Årsberetning 2022
Anja Philip gennemgik de centrale punkter i årsberetning 2022 og orienterede om, at årsberetningen 
lægges på hjemmesiden som en feature-artikel, som man kan klikke sig dybere ind i, ledsaget af en 
introvideo, og begge kan ses på Forbrugerrådet Tænks årsberetning 2022 (taenk.dk).

Rådsforsamlingen tog årsberetningen til efterretning.

Årsregnskab 2022
Mads Reinholdt fremlagde årsregnskabet for 2022. 2022 har været et udfordrende år økonomisk, hvor der 
primært har været tre udfordringer:

• Mistet mediestøtte på 2,7 mio. kr. i 2022. Dette førte til spareplan 1 i foråret 2022.
• Fejl i budgetlægning og dermed 3,5 mio. kr. mindre i medlemsindtægter end budgetteret. Dette førte 

til spareplan 2 i efteråret 2022.
• Mindre fald i medlemstallet.

Mads Reinholdt oplyste, at man arbejder efter tre principper for prioritering af indsatsen i 2023, og disse er 
godkendt af bestyrelsen:

https://taenk.dk/om-os/aarsberetning-2022
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• Fokus på rekruttering og fastholdelse af medlemmer og et attraktivt medlemstilbud. 
• Fokus på projekt- og programudvikling af eksisterende men også nye samarbejder. 
• Få styr på vores kernedrift, der hvor den er udfordret.

Rådsforsamlingen takkede for gennemsigtighed og god kommunikation omkring de økonomiske 
udfordringer og mente, at man havde handlet, da man kendte udfordringerne.

Budget 2023
Mads Reinholdt præsenterede budget 2023 og tilføjede, at der – qua gennemgang af årsregnskabet for 
2022 – er tale om et stramt budget, som må anses for at være et bud på et konservativt og ansvarligt 
budget.

Forudsætningerne for budget 2023 er prisstigninger for medlemskab. Udviklingen følges tæt, og ser på 
nuværende tidspunkt positivt ud.

Et medlem af rådsforsamlingen udtrykte undren over tidspunktet for budgetfremlæggelsen, idet vi er knap 
fire måneder inde i året, inden budgettet behandles på rådets årsmøde. Dirigenten oplyste, at dette kan der 
kigges på i den kommende vedtægtsproces.

Rådsforsamlingen godkendte hhv. årsregnskab 2022 og budget 2023. 

Udpegninger til råd, nævn og udvalg
Rådet tog stilling til indstillingerne og besluttede følgende:

Ankenævnet for Køreundervisning
Christian Boddum Hjortshøj (FDM) udpeges som medlem, og Nikolaj Igor Jørgensen (FDM) udpeges som 
suppleant

Dirigenten orienterede om, at der yderligere skal findes en kandidat til hhv. Byggeriets Ankenævn og 
Håndværkets Ankenævn, og Fritidshusejernes Landsforening har oplyst, at de vil stille med en konkret 
kandidat. Dette kunne ikke nås til rådets årsmøde. Når der er indstillet en konkret kandidat, tilfalder 
beslutningen derfor enten bestyrelsen, hvis det er muligt inden for gældende tidsramme, og ellers 
formanden. Rådet godkendte denne proces.

3. Strategi 2021-2025 – Et trygt og bæredygtigt forbrug

Årsafrapportering på indikatormål 2022
Mette Raun Fjordside præsenterede årsafrapporteringen på indikatormål 2022.

Rådsforsamlingen tog orienteringen om fremdriften i 2022 for Strategi 2021-2025 til efterretning.

Indikatormål
Mette Raun Fjordside præsenterede indikatormål for 2023.

Rådsforsamlingen godkendte og vedtog indikatormål for 2023.

4. Valg til bestyrelsen: næstformand, bestyrelsesmedlemmer og -suppleanter
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Næstformand
Følgende stillede op til næstformandsposten:

• Per Jensen

Per Jensen motiverede kandidaturet, og Per Jensen blev enstemmigt genvalgt som næstformand.

Bestyrelsesmedlemmer
Følgende kandidater stillede op til valget som bestyrelsesmedlemmer:

• Finn Borgquist
• Anita Barbesgaard
• Louise Frost
• Flemming Kjærulf
• Klaus Rehkopff
• Ida Fabricius Bruun
• Jakob Bøving Arendt

De opstillede motiverede deres kandidatur i to min. hver.

• Finn Borgquist fik 22 stemmer
• Anita Barbesgaard fik 19 stemmer
• Ida Fabricius Bruun fik 19 stemmer
• Louise Frost fik 18 stemmer 
• Jakob Bøving Arendt fik 18 stemmer
• Klaus Rehkopff fik 9 stemmer
• Flemming Kjærulf fik 3 stemmer

Pga. stemmelighed mellem Jakob Bøving Arendt og Louise Frost blev der gennemført en ekstra valgrunde. 

• Jakob Bøving Arendt fik 15 stemmer
• Louise Frost fik 12 stemmer 

Resultatet af afstemningen blev således, at Finn Borgquist, Anita Barbesgaard, Ida Fabricius Bruun og 
Jakob Bøving Arendt blev valgt som bestyrelsesmedlemmer for to år.

Bestyrelsessuppleanter
Følgende kandidater stillede op til valget som bestyrelsessuppleanter:

• Flemming Kjærulf
• Klaus Rehkopff
• Helene Toxværd

Helene Toxværd motiverede sit kandidatur i to min. Ved denne afstemning erstattede Per Jensen Helene 
Toxværd som stemmetæller.

• Helene Toxværd fik 16 stemmer
• Kaus Rehkopff fik 7 stemmer
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• Flemming Kjærulf fik 4 stemmer

Resultatet af afstemningen blev således, at Helene Toxværd blev valgt som 1.-suppleant, Klaus Rehkopff 
som 2.-suppleant og Flemming Kjærulf som 3.-suppleant. Alle suppleanter blev valgt for et år.

5. Kommissorium for vedtægtsudvalg i Forbrugerrådet Tænk
Mads Reinholdt præsenterede forslaget til kommissorium for vedtægtsudvalg ifm. eventuel revision af 
FBRTs vedtægter. Han gjorde opmærksom på, at der er tale om arbejde med strukturelle forhold, ikke 
forbrugerpolitik.

Rådsforsamlingen drøftede forslag til kommissoriet og godkendte det.

Herefter skulle rådet udpege hhv.:

• Et rådsforsamlingsmedlem valgt blandt de personlige medlemmer
• Et rådsforsamlingsmedlem valgt blandt repræsentanterne for medlemsorganisationerne.

Valg til vedtægtsudvalg
Et rådsforsamlingsmedlem valgt blandt de personlige medlemmer
Anita Barbesgaard stillede sig som den eneste til rådighed på vegne af repræsentanterne for de personlige 
medlemmer og blev enstemmigt valgt til vedtægtsudvalget.

Et rådsforsamlingsmedlem valgt blandt repræsentanterne for medlemsorganisationerne
Følgende stillede sig til rådighed:

• Rosemarie Wedell-Wedellsborg, Kvinderådet
• Esben Bjørn Salomonsen, Danske Studerendes Fællesråd
• Niels Wichmann, Fritidshusejernes Landsforening

Hver kandidat motiverede kort deres kandidatur.

• Rosemarie Wedell-Wedellsborg fik 15 stemmer
• Esben Bjørn Salomonsen fik 6 stemmer
• Niels Wichmann fik 6 stemmer

Resultatet af afstemningen blev, at Rosemarie Wedell-Wedellsborg blev valgt til vedtægtsudvalget blandt 
repræsentanterne for medlemsorganisationerne.

6. ”Forbrugernes 20 forslag til et trygt energimarked”
Anja Philip indledte mødepunktet med en kort redegørelse for baggrunden for FBRTs udsendelse af 
energiudspillet ”Forbrugernes 20 forslag til et trygt energimarked”. Udspillet bygger på bidrag fra over 400 
forbrugere. Med udgangspunkt i de 20 forbrugerforslag opfordrer Forbrugerrådet Tænk beslutningstagere, 
organisationer og virksomheder til – gerne sammen med os – at skabe rammerne for en energisektor, som 
forbrugerne forstår og stoler på.

Fagpolitisk medarbejder Christian Sand fremlagde herefter energiudspillet med nedslag på 7 af de 20 
forslag.
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Rådsforsamlingen drøftede udspillet ud fra refleksionsspørgsmålene og havde blandt andet følgende 
iagttagelser og forslag til, hvor FBRT især skal kæmpe for forbedringer på energiområdet:

• Elregningen fremstår som oftest uoverskuelig og uigennemsigtig – dette skal ændres, fx skal det 
være tydeligt, hvad man betaler og hvilken aftale, man har, ligesom man burde betale bagud 
fremfor forud.

• Der skal være standardiserede betegnelser.
• Det skal være nemt og tilgængeligt at få kontakt til sit elselskab med tvivl og spørgsmål, og 

svartiderne må ikke være urimeligt lange.
• Der skal etableres en god og troværdig el-prisportal, evt. offentligt drevet, hvor det er muligt at 

sammenligne priser på forskellige elselskaber uden at blive vildledt.
• Vi skal undersøge, om svindel gennem telemarketing kan alarmeres via Mit digitale selvforsvar-

appen.
• Det skal være muligt at stole på ordninger og løfter, som gives – fx ifm. Solcelleordningen.
• Det skal ikke være muligt at åbne og drive elselskab og uautoriseret sælge el til kunder på falsk 

grundlag – det skal kræve autorisation.
• ’Blad’-ordningen er outdated og skal erstattes af en anden løsning, hvor man nemt kan 

gennemskue, hvor grøn ens el er.
• Ladestandere til elbiler kræver organisering og større brugervenlighed.

Anja Philip takkede for gode iagttagelser og overvejelser og oplyste, at vi vil tage det med videre i vores 
politiske arbejde på energiområdet.

7. Eventuelt
Louise Frost takkede for to gode år i bestyrelsen. Anja Philip takkede både Louise Frost og Kern Lærkholm 
Petersen for deres indsats i bestyrelsen og andre sammenhænge.

Dirigenten takkede for god ro og orden og oplyste, at næste rådsmøde er den 25. oktober 2023 kl. 12.30.


